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A Csokonai-kör és a közönség.
Debreczen, április. 2(3.

Debreczen szab. kir. város közmű­
velődési testületé tegnap tartotta nyol- 
czadik évi rendes közgyűlését — hal­
lati .in közrészvétlenség mellett: a körnek 
több mint 400 tagja van és 21-en voltak 
jelen s igy a tagok csak majd a mai 
lapokból fognak értesülni arról, hogy 
tegnap közgyűlése volt a körnek s 
választmány meg tudta ütni, mert meg­
érezte a létezését annak a húrnak, 
amely a közönség érzelmeinek alaphang­
ját kifejezi s felsohajlott: Debreczen vá­
rosának közönsége nem érdeklődik a 
Csokonai-kör iránt !

Ezt a jelentést a választmány egy 
24 órával elébb fogadta el s a főtitkár 
még korábban fogalmazta meg s ime 
— pirulva valljuk be — a Csokonai-kör 
400 tagja igazat adott nekik, valamen­
nyien elmaradtak a közgyűlésről. Pedig 
érdekes dolgokat hallhattak volna, olya­
nokat, amelyeknek épen az élőszó adja 
meg a kellő súlyt s nem segít a dolgon, 
hogy egy 24 óra múlva három napilap 
hasábjain szó szerint olvashatják őket a 
t. tag urak.

Engedtessék meg azért nekünk, hogy 
elmondjuk azokat a benyomásokat, ame­
lyeket bennünk a jelentés felolvasása és 
a közgyűlési terem ürességének kongása 
kellett, hátha ezzel módot nyújtunk arra, 
hogy az elmaradt négyszáz tag úgy 
érezze magát, mintha ott lett volt a a 
gyűlésen s az a sok ezer lakója Debreczen 
városának, aki még nem is tag, megille- 
tödjék és belássa hibáját ? . . .

Azt mondja a Csokonai-kör választ­
mánya, ,,hogy a debreczeni társadalom 
kivéted nélkül igen szívesen fogadja 
ugyan a körünk által nyújtott szellemi 
táplálékot, azonban igen jelentékeny 
részében nincsen még áthatva annak a 
tudatától, hogy a Csokonai-körhöz ha 
sonló testületek támogatása nem pusz­
tán az általa rendezőit előadásoknak — 
az erkölcsi elismerésnek minden esetre 
igen tekintélyes mértékét magában fog­
laló — népes látogatásában áll.“

Érdemes ennél a mondásnál egy 
kissé megái lanun k és részekre szednünk, 
mert -— talán — városunk és inlelli- 
gencziánk jövője függ tőle. Legelőször is 
foglalkoznunk kell — elég sajnos, hogy 
kell! — azzal a kérdéssel, mi és mire 
való is tulajdonképen a Csokonai-kör ? 
Foglalkoznunk kell továbbá azzal, vájjon 
•gaz-e a választmány feljajdulása, azaz 
meglcszi-e a Csokonai-kör iránt köteles­
ségét a debreczen! közönség? Végül, ha 
ez a feljajdulás igaz, foglalkoznunk kell 
azi’al, vájjon mit kell tennie Debreczen

város és vidéke közönségének, hogy a 
Csokonai-kör választmányának feljajdu- 
lását megczáfolja s a körnek jövőjét örök 
időkre megalapítsa ?

A Csokonai-kőr azért alakult, hogy 
Debreczen sz. kir. város közönségének 
szellemi igényeit felolvasások tartása, 
szavalatok, hangversenyek, rendezése, va- 
amint társas összejövetelek által kielé­
gítse, továbbá városunkat minden tekin­
tetben vidékének központjává tenni igye­
kezzék, azaz bevonja egyrészt fentebb 
vázolt működési körébe a közeli városok 
és községek intelligencziáját, másrészt 
gondoskodjék arról, hogy a természet és 
a politikai és társadalmi viszonyok által 
a műveltség közvetlen forrásaitól elzárt 
vidéki közönségnek ezen források üdítő 
vizét legalább másodkézből elolvasásai­
nak s általában működésének a vidékre 
kiterjesztése állal hozzá férhetővé 
tegye. Ezenkívül — bár nem annyira a 
nyilvánosság eiőtt, mint csendes mun­
kálkodás által — szent kötelességének 
tekinti a hazafias nemzeti, különösen 
pedig városunkkal és a Hajdúsággal 
kapcsolatos történelmi emlékek, hagyo­
mányok és az ezekért lelkesülő szellem- 
ápolását, sőt programmjába vette az 
ismeretek és tudományiak terjesztésének 
nagy misszióját Debreczen és környéké­
nek lakossága körében, hogy ekként az, 
akinek nem adatott meg a mód, hogy 
fiatal korában elsajátítsa az ismereteket, 
annak elemeihez fejlett korában is hoz­
záférhessen s akik elsajátították ugyan, 
de foglalkozásuk gátolja abban, hogy a 
tőle különböző ismerete és tudomány­
nak körében a korha'adásait folytonos 
figyelemmel kisérje, — nehány előadás 
utján mindezeknek szellemi szükségleteit 
is kielégítse s ezzel magához emelvén 
őket is bevonja működési körébe.

S a Csokonai-kör ennek a jeles 
programúinak kétévi működése alatt 
tőle telhető leg — minden tekintetben 
teljesen megfelelt. Évenként 8—10 fel­
olvasó-ülést tart, melyek mindenikének 
van ismertető, szépirodalmi, szavalati és 
zeneszáma, nagyon sokszor összeköti 
estéit társas vacsorával, amely kedélyes 
összejövetelek minden tekintetben mél­
tók és alkalmasak arra, hogy mind kö­
zelebb hozzák e város különböző társa­
dalmi osztályait egymáshoz, továbbá 
mindazok az alkotások és mozgalmak, 
amelyek az utóbbi időben Debreczen 
sz kir város és környéke lakosságának 
elméjét foglalkoztatták, maga mellett 
látta, sőt legnagyobb részben kezdemé­
nyezőül és vezéreként tisztelte a Cso- 
konái-kört. íme: Az Emlékkert létesítése,

a város utczáinak általános rendezése, 
az uj házszámozás, s legfőképen pedig 
a debreczeni K o s s u t h-s z o b o r 

debreczeni protestáns e g y e- 
t e m létesítése, mind, mindegytől-egyig 
a Csokonai-kör választmányában talál­
ják erősen álló gyökerüket s megvagyunk 
győződve, hogy mig ez marad a talajuk, 
ha lassan is, de biztosan fognak haladni 
a megvalósulás s fogják ragadni váro­
sunkat a magasra emelkedés, a hírnév 
és dicsőség felé. Ami a legutoljára em­
lített programmpontot illeti, arra eddig 
anyagi eszközei hiányoztak, azonban 
már a mai napig is sok derék alkotás 
dicséri benne a mesterét. Hogy többet 
ne említsünk, csak a Csokonai szülő-és 
lakóhelyének emléktáblával megörökítése, 
a Szabolcsira Mihály költeményeinek ki­
adása, a hadházi Földi-emlék létesítése, 
a Csokonai ereklyék összegyűjtése egylől- 
egyig olyan pénzáldozatokkal járó vál­
lalkozások, amelyek első sorban a kür- 
de másodsorban Debreczen városának 
és vidékének örök dicsőségére szolgálnak.

*

Ezzel szemben mit látunk ? Kö­
zönyt, nem törődömséget és lassúságot, 
sőt némely tekintetben szinte ellenszen­
vet a kör működése iránt, különösen a 
mennyiben ez a társadalmi korlátok 
lebontásán fáradozik, vagy mint a vá­
lasztmány mondja : a kör tagjai közül 
még mindig társadalmi osztályok hiány­
zanak, holott a Csokonai-körnck egyik 
czélja, mint a hogyan az általában a 
nemzeti kultúrának is egyik legmagasz- 
to-ahb feladata: az egységes nemzeti 
társadalom létesítésének a különböző 
osztályok közös szellemi életének meg­
teremtése által való előmozdítása.

Erősnek találja talán valaki a sza­
vakat, nem méltóknak a fáradozáshoz, 
a melyeket egyesek tanúsítanak a kör 
iránt ? Tény, hogy egyesek iránt 
csakugyan erősek ; de vájjon nem szol­
gált-e rájuk az összesúg ? Hiszen Dcb- 
rcczennek (30000 s vidékének ugyan­
annyi lakosa közül a körnek mindössze 
400 s ezek közt csak 00 alapitó tagja 
van, a kik közül még bizony sokan 
adósok maradnak a tagsági d jaikkal is. 
I)c hiszen csak legalább az előadásokra 
járjanak el. »Egész társadalmi osztályok* 
folyton hiányzanak. Mi nevén nevezzük 
a gyermeket. Hiányzik a polgárság, kö­
zönyös a tanárság és ügyvédi kar, hi­
ányzik a hivatalnoki kar. Csak a na­
pokban láttuk, hogy egy törvényszéki 
hi ró neje és két bírósági tisztviselő 
szerepeltek egy olyan ülésen, melyet 
Széli Farkas, a kir. tábla tanácsel­
nöke nvitott meg s hiába kerestük
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volna a teremben körülbelül 300—íOü 
müveit bíró és vasúti tiszt közül csak 
egyetlen egyel is. A polgárság pedig ál­
landóan és rendszeresen hiányzik. Azt 
hiszik talán, hogy a többi osztályok tag­
jai lenézik ? Ne higyjék azt. A Csokonai- 
körben csak azok jelennek meg a kik 
csak egy rangot ismernek a társada­
lomban : a szellemi előkelőséget, az 
előtt meghajolni pedig már magában is 
érdem s maga a kör hajt fejet azok 
előli, a kik megjelenésükkel ezt az elő­
kelőséget elismerik.

Re hiányzik még egy osztály, a 
melyet szándékosan hagytunk ki a fenti 
felsorolásból :a gentry és a mágnás. 
Hiába, tnég mindig ott vagyunk, hogy 
ezeknek nem a szellemi tehetségek, ha­
nem az emberi és állali lábak versenye 
az érdekes s — fájdalom — ebben 
majmolják őket a többi osztályok. Teg­
nap délután az utczára vetődtem, mi­
kor a lóversenyről robogtak haza a ko­
csik. Száz, meg száz ismert fejet láttam 
párnáik között, a kik talán egy vagyont 
veszteitek vagy nyertek, szóval tettek 
koczkára egy ló miatt, de a kiknek a 
Csokonai-kör részére évenként nincsen 
két forintjuk. Ezt azonban már meg­
szoktam, csak mosolyogtam tehát rajta 
hogy a lovaikat még önmaguknál is 
többre tartják, de akkor elszorult a 
szivem, mikor megláttam azt a sürü, 
majdnem áttörbetlen kettős emberfalat, 
a melyik szájtátva bámulta a habzó 
paripákat s az utána robogó fogatokat. 
Ez a közönség épen az volt, a mely 
délelőtt a Csokonai-kör közgyűléséről s 
a tagkönyvéből is hiányzott: polgárok, 
hivatalnokok, városiak, vasútiak és 
birák egyaránt, sőt még tanárokat és 
ügyvédeket is láttam közöttük, a köl­
csönkért pénzen kifizetett fíakkerek 
betöltőiről nem is beszélve! Most már 
megértettem, miért nem képes soroza­
tos előadásokat tartani a Csokonai kör 
az egyes tudományágokból : mindene 
hiányzik hozzá: a közönség, apénz, és 
az előadó egyaránt.

*

Mi itt a teendő? Fel kell rázni a 
város közönségét tétlenségéből, hogy 
belássa, miszerint önmaga emelkedik, ha 
a Csokonai-kör vagyonát és tekintélyét 
emelni segit. E soroknak épen ez volt 
a czélja, hisszük, hogy nem hangzottak 
el a panaszai a pusztában kiáltó szó 
gyanánt ; azonban magunk sem elég­
szünk meg ez egygyel, gyakrabban és 
erősebben is hozzá fogunk még a mun­
kához, ha ennyi nem volt elég.

Legyen Uebreczen az ország első 
városa!

Kohányi Gyula.

A török-görög háború.
Debreczen, április 26.

Meti mellett, Tirnávosz közelében athéni 
és larisszai hírek szerint Konstantin trón 
örökös serege pénteken fényes diadalt aratott 
a török seregen. A trónörökös serege élén 
harczolt s maga és egész vezérkara igen 
nagy veszedelembe kerültek. A heves harcban 
egyszerre neki vágtatott egy török lovascsa­
pat és csak hajszálon múlt, hogy a görög 
herczeg vezér karával török fogságba nem

esett. Sikerült azonban gyorsvágtaiással a 
tábort elérniük s igy megmenekültek A csata 
dühöngve folyt tovább a gürügágyuk tüze 
valósággal gyilkolt, a török lovasok legnagyobb 
része elesett s a gyalogság is hamar föladta 
a harezot. A görögök győzelme itt nem ála- 
podott inog, még az nap visszafoglalták a 
töröktől G r i c o v á 1 i erősséget, megszál­
lották a közelben levő hegyhátat, visszaverték 
a török sereg védelmére küldött 350 cserkesz 
lovast s a török hadat győzelmesen vissza­
szorították, A larisszai táborban nagy a lelke­
sedés s már—már azt beszélik, hogy a török 
a veszteség után a M duna-szorosson át 
viszavonul Elasszonaba

Athéni és larisszai láviratok beszélték 
ezt mind. A konslantinápolyiak és az elasszo- 
naiak másképpen beszéllek. Ezek szerint a 
török óvatosan, de biztosan nyomul előre s 
övé lesz nemsokára Larissza is. Már hídverő 
csapatokat is kert Konstantinápolyból, a me­
lyek átsegítsék seregeit a Xeriaszon. Az onn n 
jött láviratok,nem osztoztak a görögök remé­
nyeiben s inkább EUhem basa akciójának 
Ígérnek sikert.

Görög forrásból jövő táviratból tudtuk 
meg azt a nevezetes hirt, hogy a görögöket 
Hamdi basa kiszorította Nezerosz- 
b ó 1, az Analipszisz határ hegység aljából, 
lía ez a liir való, akkor most már a török 
hadsereg balszárnyának is szabad az ui 
Tesszáliába.

Szombaton a hangtérről végzetes fai­
rek érkeztek. Athéni megbízható hirek a 
görögök merész vállalkozásának keserves 
kudarcát jelentik A görög fősereg kénytelen 
volt föladni Larisszáf, futva menekültek és 
most I*arzelo-znál koncentrá ódnak. Edhem 
basa és a török vitézség nagy dicsősségét 
hirdeti a görög aspirációk e rettentő kataszt­
rófája de a diplomáczia meg fog vigasztalód­
ni. A diplomáczia tudniillik békességet áhíto­
zik és szerinte csakis a görögök győzelme 
veszélyeztethette volna a világ békéjét. A 
diplomáczia most már nyugtán szűheti tovább 
békés cselszövéseit. A szegény görög ártalmat­
lanná lett. Még Ozmán Gázira sem volt 
szükség. Mielőtt megérkezett volna a háború 
színhelyére ; Edhem basa megtette a köte­
lességét.

A végső csapást bámulatos hadvezér! 
kiszámítással mérte Edhem basa az ellenség­
re. A támadás három oldalról történt egyszer­
re a melunai szoroson és Tirnávoszon át 
jött a hadsereg zöme Edhembasával az Olim­
posz áljáról Nezerosszon es Hajjszanin át De- 
reliig a balszárny Hamdi hasával, nyugotról 
pedig a Zoriga-szoroson át a jobbszárny 
Hakki basával. A görögök hősies csatározások 
után egyszerre azon vettek magukat észre, 
hogy nincs menekülés számukra, csak a 
futásban, mert fölöttük rettentő félkört von­
nak a tőrök hadosztályok. Edhem basa most 
már könnyű szerrel megszállhatja Kalabakát, 
Irikalát és LarissztU, Tesszalia e három fő 
táborhelyét és ezzel hatalmába ejtheti az 
egész tesszáliai vasútvonalat Kalabakatúl és 
Lansszától egészen le a volói öbölig. Az 
epiruszi hadvezér, úgy látszik, szintén helyre 
úti a csorbát, mely ott a török fegyvereken 
esett ; I’entepigádit visszafoglalta és az Arta 
folyón, ha hinni lehet a konstantinápolyi 
jelentésnek, szintén átlépett Tesszá iába.

Fonográf az Olympuson.
A mitológiából tudjuk, hogy Olympus 

udvarképes hangszerei közé azok a hangsze­
rek tartoztak, amelyekkel a Múzsák mulat­
tatták a halhatatlan Isteneket és a gyarló 
embereket. Ilyenek valának a fuvola, a nász 
torMp, de legkivált a lant, amelyet minden 
időkre művészete eszközévé avatoit föl a? 
irodalom.

Hanem hát a legújabb kor irodalma nem 
éri be ezekkel az egyszerű zeneszerszámokkal 
s ha a csípős nyelvek azt mondják, hozv 
manapság u Múzsák a lantpengetés mellett n 
nagy dobot is kitünően kezelik • 
mi viszont azt újságolhatjuk, hogy mostaná-’

uan a legmodernebb hangszert a f 
g r á f o t is Budapesten fölak’arják vü ° °* 
Olympusra. v,nni az

Történt ugyanis a napokban tln„„ 
legelőkelőbb irodalmi egyesületünk oszloJ*
a K i s f a 1 u d y-T á r s a s á , fr
nő»égei nagy tanácskozást tartottak miü ' 
tegyék értékessé és érdekessé a táraság iPP 
közelebbi felolvasó ülését ? 3318 e6"

Versiró leghamarabb akadt ■ rmv.n- , 
is találkozott, amikor fölmerült ’ecv r ‘ a 
indítvány. 8y '«era
v I ,AzjeIe neTŐk Cgyike Mondotta, hoa„
V i k á r Béla, az ismert nevű iró ta03t?y
naban beutazta az országot és beleénekelte é 
a fonográfiába az ország különböző Vid‘k, „ 
a legritkább népdalokat. A bűvös masirv, 
vadregényes Erdély és a délibábos Alföld dm* 
ga népdalkincse,vei van tele és Vikár hajlandó 
volna ezt a becses gyűjteményt a Kisfa, 
ludy-Tarsasag publikuma előtt — elverkli,ni- Helyes ! kiáltottak rá a dalkeÄ 
fiatalok . . . Hm . . . hm . .. csóválták meg a fe 
jükét az. öregek. S a komoly, megfontolt
V a d c a y Károly nem is késett” óvast 
emelni :

— De akárhová legyen az ördöngös 
masina, hallottam én azt, nem valami na»Y 
mulatság azt hallgatni. (Aminthogy igaz jg. 
ozerk.)

B a k s a y Sándor is jobbnak látta 
ha a társaság a régi Iradicziók gyalog! 
ö s v ó n y é n halad és nem kísérletezik 
a fonográffal, a fiatalabb generáczió azonban 
sehogy sem akarta a ritka müsorszámot elei 
tem. Végre is abban állapodtak meg, hogy 
bizottságot küldenek ki, amelynek 
hivatása lesz meghallgatni a fonográfot hogy 
koczkázlatás nélkül be lehet-e azt vinni a 
Kisfaludy-Társaságba ? A bizottságnak Gyulai 
1 ál az elnöke s a vizsgálata eredményétől 
függ, hogy udvarképes lesz-e a fonográf —
az Olympuson, s az eredmény — ugylátszik_
meglepő volt (legalább mi reeánk °az !) mert 
mint a lapokból olvassuk, Vikár Béla 
a Kisfaludy-Társaság bolnaputáni ülésén 
csakugyan előadást tart a fonográf bemuta­
tásával »Uj módszer a népdalok gyüjiésébem 
czim alatt. Sok szerencsét a masinának és 
jó egészséget a fűtőknek. Debreczenben tud­
valevőleg már megtörtént a dolog a mint azt 
annak idején bőven meg is irtuk s amihez 
épen mai számunkban a Csokonai-kör évi 
jelentéséből szintén megolvasható — de nem 
nagy sikerrel, mert a masina nem csattogta 
csak nyöszörögte a nótákat, — lehet azonban 
hogy Budapesten ez is másként lesz.

TABKA-ELET.
A miniszterelnök ur veje.

Szabolcsmegye uj főispánjáról. —
Debreczen, ápril 26.

Báró F a j I i t s Berchtoldot, a mi­
niszterelnök véjét, ki eddig Torontói vármegye 
főjegyzője volt, mint már irtuk is, Szabolcs- 
vármegyeföispánjává nevezték ki.

Báró Fajlits urban a szabolcsiak egy­
szerűen — szakembert nyer­
tek.

Nagybecskereken a maga szakjában pá­
ratlanul állott, a mi nagy szó, mert a nagy 
becskereki regatta-bálokon megesett, hogy az 
ember a 100.000 forintnál is több adót fizető 
zsombolyai gróf mellé kerüli, szemközt pedig 
egy egészen szegény ember foglalt helyei, 
a ki csak 45.000 forint adóig vitte lel.

Szabolcs uj főispánja pedig ebben a 
társaságban is tekintély volt öltözkö­
dés dolgában Ebben a specziális- 
ta, mert különösen a mellény képezi 
az ő tanulmánya tárgyát. A mi Gromon a 
nadrágok viliágában, Fajlits báró épp oly 
tekintély ott, a hol a mellények teremnek. — 
Óriási gyűjteménye van ebből a rendkívüli 
hasznos öltöny-darabból, a melyekről aztán 
egész essayeket képes előadni. Ha a szabászti 
akadémián külön tanszéket nyitnának a mellé-
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éknek, ezt a szakmát a szabolcsi főispánra 
Lellene rábízni.
K Ha pedig Szabolcsban vannak stréberek, 

di„ hol nincsenek ?) akkor azoknak hasz­
nára fog válni egy jó tanács, a melyet már 
"torontáli stréberek is kipróbállak.

8 a ki ugyanis kedvében akar járni az uj 
Milánnak, az forduljon hozzá minél gyak­
ran - t o i 1 e t t e-k é r d é s e k- 

„ Nincs olyan kényes természetű úgy,
1 mei',re ne felelhetne a báró ur, ha egy-egy 
!zjv'lizált mellény felöl kérnek tőle ítélet, 
g lenben az a tisztvise'ö, a ki rosszul öltöz­
ködik könnyen kaphat majd fegyelmi vizs­
gálatot >& jó ízlés törvényének megsértése«
cziin(Sr1,A ruházkodás terén tehát elsőrendű 
-zakember báró Faji its fői pán s mint mii- 
' H és c-zes ember, bizonyára a közigazgatás 
terén iscsodákat fog elkövetni.(?).

Van még egy jó tulajdonsága a bárónak 
igen kedélyes elmés ur, a kinek jó tréfái köz 
száj >n forognak Torontálországban. Egyet ide 
jelzünk belőlük :

Az öreg Gyertyánffynak, Tornntál egyik 
nábobjának, a ki 3-4 év előtt hunyt el, 
ugyanis igen szép birtokai voltak G y e é r
községében.

_ Tudja-e bátyám, kérdi egy ízben 
Gvertyánffyt báró Fajlits, hogy miben hason­
lítunk mi ketien ?

— Miben, öcsém uram, — kérdi az
öreg ur.

— Hát abban, hogy mindkettőnknek 
gyéren van birtokunk !

Ebben az adomában különben van egy 
kis indiskreczió is ... No de se baj, mert 
Szabolcsban még több ember van gyéren 
ellátva ebben a tekintetben !

A Csokonai-kör közgyűlése.
— Saját tudósítónktól —

Debreczen, ápril 2fi.
Tegnap d e. 11 órakor tartotta meg a 

Csolvnai-kör nyolezadik évi rendes közgyű­
lését Széli Farkas kir. táblai tanácselnök, 
a Csokonay-kör elnökének vezetése alatt, 
szégyen etesen csekély érdeklődés mellett. 
Mindössze 21 szavazat ada ott be a válasz- 
t tsoknál. A közgyűlés lefolyása különben a 
következő volt;

Széli Farkas rövid megnyitója után 
dr. ÍJ a k o n y i Samu, a kör főtitkára állott 
fe1 s a választmány nevében a kővetkező 
emelkedett szellemű jelentést terjesztette a 
kör elmú l évéről a közgyűlés elé :

A választmány jelentése.
Ti-ztelt közgyűlés!

Nyolezadik éve immár annak, bogy a 
C-okonai kor megalakításával Debreczen vá­
ros közönsége azt az elhatározásét, hogy tár­
sadalmán ik irodalmi társaság létesítése által 
szellemi központot teremt, a nemzeti kultúra 
legelőkelőbb tényezőinek öröm'eljes üdvözletei 
és hangos szerencse kivánatai között megva­
lósul t'a.

Hogy a Csokonai-kör a hozzáfűzött vá­
rakozásoknak és rendelkezésére ál!ó szerény 
eszközökkel igyekezett legjobb akarata szerint 
megfelelni, azt a lefolyt két évi működésről 
előterjesztett jelentéseink kétségtelenül igazol­
ják. lía nem mindenben sikerült úgy, mint 
azt magunk óhajtottuk,annak okát egyik-másik 
évi jo öntésünkben már vizsgálat tárgyává 
tettük s ezúttal ismételni feleslegesnek 
tartjuk.

Egy szinte kézzelfogható körülményt 
azonban most sem szab d elhallgatnunk, 
mert ez a nem épen örvendetes jelenség arra 
vall, hogy a debreczeni társadalom kivétel 
nélkül igen szívesen fogadja ugyan a körünk 
álul nyújtott szellemi táplálékot, azonban 
igen jelentékeny részében nincsen még áthatva 
annak a tudatától, hogy a Csokonai-körhőz 
hasonló testületek támogatása nem pusztán

az általa rendezett előadásoknak — az er­
kölcsi elismerésnek mindenesetre igen tekin­
télyes mértékét magában foglaló — népes lá­
togatásában áll.

Körünk tagjai közül még mindig egész 
társadalmi osztályok hiányzanak, holott a 
Csokunai-körnek egyik czélja, mint ahogyan 
ez a nemzeti kultúrának is egyik legmagasz- 
tosabb fe adata : az egységes nemzeti társada­
lom létesi'ésénak a különböző társadalmi os - 
tálvok köz is szellemi életének megteremtése 
által való előmozdítása.

A Csokonai kör volna városunknak az 
a társadalmi szervezete, amelynek életműkö­
désében a születés, rang, hivatali és vagyoni 
ál ás előkelősége épugy mint az egyszerű köz 
polgárságnak el kellene a maga helyét fog­
lalnia.

A Csokonai-kör, noha az elismerés 
minden más jelével bőven elhalmozlatik, még 
sincsen abban a helyzetben, hogy tagjainak 
számban is jelentékeny gyarapodásával dicse 
kedhetnék. pedig az elismerésnek ez volna 
ama tanúbizonysága, mely a támogatás hatá­
lyosabb voltával a viszonzás kétségtelen je 
leivel együtt a további működés eszközeit is 
alkalmas módon szaporítaná. Ugyanezt mond­
hatjuk az alapitó tagok számának alig ész 
lelhető gyarapodásáról is, melyről — fájda­
lom — szintén nem lehet azt mondani, hogy 
a társadalom tehetősebb elemei valami nagy 
készséggel sietnének a Csokonai-kör anyag 
felvirágzását előmozdítani

M.ndamellett örömmel jelezhetjük, hogy 
a múlt közgyűlés óta körünk által kifejlett 
tevékenység nem maradt alól azon a mériék n 
amelyről előbbi jelentéseinkben volt alkal 
inunk be-zámolni.

A Csokonai-kör az elmúlt évben számot 
vetett Debreczen központi jellegével és tőle 
telhetőleg azon volt, hogy városunkat társa 
dalmiiag is vidékének szellemi közpomjává 
tegye. — Ezen törekvés áltál vezettetve 
amennyiben a kezdeményezés első évébe 
lehetséges volt — bevonta működési körébe 
a vidék némely kiválóbb szellemi erőit és 
viszont kiierjesztette működését a vidékre is 
Es élyeiben már eddig is sikerült a vidék 
több oly jelesének közremunkálását megnyer 
nünk, akiknek fellépését városunk müveit kö 
zönsége lelkes örömmel üdvözölte

A dr. F ö 1 d 1 Jánort síremlékének 
a lakóházán elhelyezett emléktábla leleplező 
sének Hadház város erős nemzeti érzésű és 
kultúránk eme dicső emlékű úttörője irán 
hálás kegyelettel viseltető közönsége által 
rendez- tt kettős ünnepélyén Geres 
Kálmán irodalomtörténeti emlékbeszédével és 
dr. B e n e d e k János ódájával a Csokonai 
kör is kimagasló részt vett s ez által meg 
fele'ő bizonyítékot nyújtott arról, hogy általa 
ban és közelebbről Debreczeni érdeklő ivó 
dalmi jelentőségű mozzanatok felkarolását és 
az irodalmunk jelesei iránti kegyelet ápolását 
egyik legfontosabb feladatának tekinti.

Éppen ez vezette választmányunkat 
azon korábbi elhatározásban, hogy Debreczen 
nagyjainak születési lak- és halálozási helye" 
emléktáblával fogja megjelölni. Ezt a határa 
zatot az ezredéves ünnepségek mozgalmas 
esztendejében nehéz lett volna megvalósítani. 
A kegyeletes határozat végrehajtásának azon­
ban a folyó évben már mi sem állván utjaban 
enn-k a legközelebbi időben való foganatba 
vételét választmányunk kimondotta.

Körünk múlt évi működését nemcsak 
helybeli és vidéki jeles munkások táraiigutftk. 
A z országos néprajzi t á r- 

a s á " a Csokonai-kört abban a kitünte­
tésben részesítette, hogy az összes népdalok­
nak általa munkába vett rendszeres gyűjtésé
'órán eddig összegyűjtött dalokat úgy szöve­
gükben, mint zenéjükben a közoktatásügyi 
kormány által e czélra vásárolt fonográfon 
érdemes főtitkára, a jeles ifjú tudós Vikar 
Béla ur utján a korunk áltál rendezett mati­
nén szives volt városunk közönségének be­
mutatni, a miért is a ^r részéről úgy a nép- 

■ társaságnak, mint dr. V i k a t Bétarajzi
urnák csak 
baljuk.

hálás köszönni linket nyilvánít-

Müködesüuk képét egyébiránt teljes hű­
séggel mutatják a következő adatok •

Felolva-ó ülés tartatott összesen 8 és 
pedig aCsokonai Vitéz Mihály szüle­
tésének évfordulóján 1896. november 17-én 
rendezett vacsorával és tánczczal egybekötött 
ünnepélyes megnyitó ülés, amelyen R á c z 
Károly zenei nyitánya után a f ő i s k o 1 a i 
énekkar énekelte Csokonai 
Dalát a reményhez“, mijd G é r e s i Kál­

mán megnyitó beszéde, után 
dr. Ö r e g János olvasta fel »ludomány és 
költészet“ czimii tanúim ínyát, dr. B e n e d ek 

nos felolvasta Szabó leska Mihály­
nak legújabb költeményeit, E ö t v ö s K. La­
jos adta elő •Elkallódott tehetségek« czimü 
rajzát.

1896. deczernber 18-án dr. Tüdős 
Kálmán felolvasta »A szépségről* irt értekezé­
sét, M á n d o k y Béla adta elő Sz. B u -

a y Etel úrnő «Ave Márián czimü költői 
prózáját, I g m á n d y Miklós elszavalta 
legújabb költeményeit és a G a 1 á n f f y 
Lajos által irt > humoros apróságokat« olvasta 
lel B e r e c z k y Lajos.

1897. jan. 29 én S z ó 1 1 Farkas tartott 
a magyar irodalmat ért fájdalmas vesztesége 
első hatása alatt Vajda János-ról emlékbeszé­
dei, dr. S z á n l ó Sámuel felolvasta »Ké­
pek a gyermek szobából« czimü pedagógiai ér- 
tekezetét, T örök Péter mutatta be »Gom 
bafajok« czimü természetrajz! tanulmányát és 
dr V a r g a Lajos adta elő Arany János 
•Éjféli párbaj«-át.

1899 február 14-én volt az a matiné; a 
melyről már fentebb megemlékeztünk és a 
melyen dr. V i k á r Bélán kívül közremű­
ködött R á c z Károly az általa sz. rzett 
• Csokonai induld«-val és B. R u z s i n szlty 
l'ona úrnő a R á c z Károly zen-kísérete 
mellett magyar népdalok előadásával.

1897. február 26 án dr. Kardos Al­
bert mulatott be »Wartburg és Wallhalla• cím 
alatt irt úti és irodalmi képeit, V é r t e s y 
Ida kisasszony költeményeit olvasta fel dr. 
Benedek János, Liszt Ferencz 12-ik 
magyar rhapsodiá ját adta elé G a 1 á n II y 
Ágnes kisasszony és K o n c z Ákos olvasta 
fel »Nőkről a nőknek« czimü társadalmi ta­
nulmányát.

1897, márczius 12-én dr. B a r t h a Béla 
ismertette »A magyar nők jogait«, Halmi 
Margit kisasszony adott elő vig szavalatot,
K o v á c s y Kálmán olvasott fel költemé­
nyeket.

1897. ápril 9-én Zalai Márk tartott 
felolvasást az »Iparos dinastiákróU, 0. Végi) 
Vilma kisasszony szavalta el »A méhrománcz* 
át A r a n y Jánostól, B é k é s s y Gyula 
énekelt D ó c z y József által szerzett ve- 
tiéjü és szövegű magyar népdalokat, Boreczky 
Lajos olvasott fel ifj. G 1 1 y Edétől >T<tr- 
czákat. *

Végül Az 1897 április 23-án rendezett 
és szintén vacsorával és tánczczal egybekötött 
ünnepélyes ülésükön dr. Kunos Ignácz 
a M. Tud. Akadémia lev. tagja mutatta b) 
«A törökök családi életéről• irt tanulmányai, 
Unger Géza ur játszotta hegedűn Sah met ni 
„Elégiá*-jat Udvar belyiGézaur 
zongorakisérete mellett, V a s s Antalne úrnő 
adta elő S z ö c s i Ferencz »Bál után* 
czimü monológját és H i r s c h Jenny kis1 
asszony énekelte Znojemszky Gyű a 
ur zongorakisérete mellett Doppler Ilka 
ez operájából a >Ilománcz*-ot.

Debreczen város műveli közönsége, mint 
már kiemeltük, ezen előadásainkat műidig tö­
meges részvételévé! tüntette ki. A látogatók 
túlnyomó részét mindannyiszor a hölgyközön­
ség képezte, élénk bizonyságául annak a fi­
nomabb fogékonyságnak, amelylyel magyar 
hölgyeink a kulturális élet mozzanatai iránt 
viseltetnek és mintegy rokonszenves viszon­
zásul annak, hogy a Csokonai-kör munkálko­
dásának egyik állandó vonzerejű tényezőjévé 
tolta nemes hölgyeink közreműködését.

Az erkölcsi eHsmerés mellett ez évben 
is jelentékeny anyagi támogatásban részesí­
tette körünket Debreczen szab. kir, város 
törvényhatósága, amennyiben évi 600 frt es-
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DEBKECZEN.

gtlyét uz úttal is rendelkezésünkre bocsátotta. 
Adományaikkal támogatták még körünket a 
Dcbreczeni Első Takarékpénztár és az István 
gőzmalom Társulat. Fogadják a nemes ado­
mányozók körünk részéről hálás küszöne- 
tünket.

A Csokonai-kör a kegyelet kötelességeit 
a múlt évben is híven teljesítette Debreczen 
nagy költője iránt, a mennyiben C s o k o n ai 
Vitéz Mihály sírját és szobrát, továbbá 13 ö • 
szörményi Róza és özv. S i k La- 
josné, kegyes alapitóink sírjait ez évben is 
állandóan gondozta. Részt vett továbbá K ö 1- 
c s e y Feroncz szobrának 1897 április 2-án 
Nagy-Károlyban végbement leleplezési ünne­
pélyen, ahol magat G é r e s i Kálmán és dr 
Kardos Albert állal képviseltette.

A kegyelet teszi szomorú kötelességünk 
ké körünk egyik megalapítójának, az Emlék­
kert és a Csokonai szobor egyik legbuzgóbb 
létesítőjének, K. T ó t h Antalnak, továbbá a 
kör egyik legievékenyebb működő tagjának, a 
debreczeni társadalom egyik kiváló alakjának, 
Sztancsekné R u d a y Etel úrnőnek és 11 o- 
»lossy Pálnak, körünk és közéletünk vete­
rán munkásának haláláról való megemléke­
zését.

Az adminisztráció munkáját 8 választ­
mányi és több bizottsági ülésen végeztük. — 
Körünk ma már a Kereskedő Társulat elé gé 
meg nem köszönhető szívességéből a kereske­
delmi Akadémia fényes palotájában kényel­
mes állandó helyiséggel rendelkezik, 
me.yben [már legközelebb kezdetét veendő 
hivatalos órák alatt a Csokonai-kör dolgaiban 
mindenkinek készséggel ál szolgálatára körünk 
anyagi ügyeinek nagyobb fellendülése esetére 
vettük a Csokonai-ház eszméjének megvaló­
sítását, a mi azonban ez idő szerint, noha a 
kör 16,915 fit 17 krt feltüntető vagyoni ál­
lása a múlt évvel szemben 458 frt 75 kr. 
gyarapodást mutat, mégsem sorozható a leg 
közelebb megoldható feladatok közé. Körünk­
nek mindössze 353 rendes és csak 60 alapitó 
tagja van.

Ezekben van szerencsénk a Csokonai-kör 
múlt évi működéséről beszámolni. A mi 
erőnktől kitelt, azt megtettük, kérjük Debre­
czen város nemes közönségét, a támogatásnak 
fokozott mértékével tegye lehetővé, hogy a 
Csokonai-kör feladatának az eddiginél még 
sokkig teljesebb mértékben tehessen eleget.

Kelt Debreczenbtín, a Csokonai-kör vá­
lasztmányának 1897. április 24-én tartott 
üléséből.

be. A szavazatszedő küldöttség elnökévé B 9- 
1 0 g h Ferenczet kéri fel s a szavazas ide­
jére a közgyűlést felfüggeszti.

Balogh Ferencz, küld. elnök néhány 
perez múlva jelenti, hogy beadatott összesen 
21 szavazat, amelyből a többséget a követke­
zők nyerték meg : a régiek közül Balogh 
Ferencz, D ó c z y Imre, dr. ,K a r d 0 s 
Albert, dr. K o 1 a János, K o m 1 ó s s y 
Dezső, Lengyel Imre, dr. Ö r e g Já­
nos, dr. P o p p e r Alajos. Uj tagokul meg­
választották a kapott szavazatok sorrendjében: 
Z o 1 t a i Lajos, D i c s ő f i József, dr. 
Bariba Béla és K 0 n c z Ákost.

Ezzel a tárgysorozat ki volt merítve s 
elnök a közgyűlést berekesztvén, a kisszámú 
közönség az elnök éltetése közben ’/, 1 óra­
kor szétoszlott.
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Újdonságok.
* Hajduvármegye és a kvóta. Az

ország majdnem valamennyi törvényhatósága 
foglalkoztak már Heves és Fejér vármegyék­
nek a kvóta jogtalan felemelése ellen az 
országgyűléshez intézendő felirataival, még 
csak Hajduvármegye 'nem nyilatkozott meg. 
Mint most értesülünk ez átiratok a májusi 
rendes közgyűlés napirendjére ki lesznek tűzve 
sőt az ádaudó választmány már legközelebbi 
tartandó ülésén foglalkozni fog azokkal és 
határoz abban, hogy milyen javaslattal ter­
jessze a közgyűlés elé. Reméljük és el is 
várjuk az intézőktől, — hogy a mjnt az 
ország majdnem összes törvényhatóságai 
egyértelműig tiltakoztak az osztrákok esze­
veszett követelései ellen úgy Hajduvármegye 
is felemeli szavát s nem veszi magára pecso- 
vics határozatával a szégyen bélyegét.

* Főreáliskola vagy főgimnázium. A 
Pr. L. a. Debreczcnben a főreáliskolának

Széli Farkas s. k.
elnök.

Bakonyi Samu s. k.
főtitkár.

A választmány jelentése után tudomásul 
vették a számvizsgáló bizottság jelentését a 
múlt évi zárszámadás és vagyonmérleg kimu­
tatásáról, mely szerint a pénztárosnak megad­
tak a felmentvényt.

Berger Jenő indítványozza, hogy 
necsak a felmentvényt adja meg a közgyűlés, 
hanem úgy a pénztárosnak, mint az egész 
választmánynak szavazzon jegyzőkönyvi kö­
szönetét. Az indítványt egyhangúlag elfo­
gadtak.

A napirend következő pontja a tit­
kárválasztás volt. Ugyanis a 
körnek a múlt évben rendszeresített Il-titkári 
á'lasára megválasztott dr. V a r g a Bálint a 
fővarosba távozott s helyét a választmány a 
közgyűlésig dr. Benedek Jánossal töl­
tötte be. A közgyűlés dr. Benedek 
Jánost egyhangúlag választotta 
meg titkárnak, a ki a választást köszönettel 
elfogadta.

Elnök jelentette ezután, hogy a választ­
mányból a legrégebben választott 10 tag ki­
lép, továbbá K. T ó t h Aulai elhalálozott és 
dr. B a 1 n s s a József a fővárosba távozott 
felhívja tehát a közgyűlést, hogy az Így meg­
ürült 12 helyei titkos szavazás utián töltse

főgimnáziummá való átalakításáról írván, meg­
emlékezik az ez ügyben kiküldött adhoc bizott­
ság határozatáról is, mely tudvalevőleg Kiss 
Albert indítványát fogadta el. A nevezett lap 
erre vonatkozólbg többek között ezeket irja : 
Mi természetesen azt szerelnék, ha főgimnasi- 
ütnünk mellett a sz ü ksé g es pá r hu­
zamososztályok mindenütt 
szerveztetnének, az alsó 
osztályokul ellette setleg
többi s. Csakigytart hatja
m egadeb rec z e ni k o llé giúm
h a g y o m á 11 y o s s u 1 y á t, t e k i n- 
telyét, eddigiközönségét
esvidékei ts szolgálhat benne alapul 
egy virágzó akadémiának is. Mert bizony 
sajnálattal és aggodalommal tekintünk a pataki 
főiskola jövendőjébe is, meggyőződve lévén 
arról, hogy a párhuzamos osztályok hiánya 
miatt elébb-utóbb nagyon össze fog zsugorodni 
ez a tekintélyes főiskolánk, minthogy az erő 
és tekintély egyik legfőbb feltétele kétségkívül 
a nagyobb tömegre való hatásban áll

* Jogász matinéé s majális. A mint 
már jeieztuk, a joghallgatók segilő-egyesülete 
mos fogja megünnepelni 25. éves fenállását s 
ezzel kapcsolatban nagy ünnepségekre készül.
A jubileumi ünnepség május 9-en lesz a 
mikor is d. e 11 órakor a zennde dísztermé­
ben matinee lesz a következő műsorral ; I-sö 
rész 1 Elnöki megnyitó. 2. Részletek az 
egyesület történetéből. 3. Zongora (classicus)
k ií h Í p Anna ,k- a- 4 Ének ezimba/om 
kísérettel 1 opovics Helen k. a. és Nagy Dezső
ur. o. Zongora és hegedű dur.: Sárváry Adél
mraí éS vgGrfGwa ur- 6> Quartette; dr. 
Ujfalussy József, Márton Imre, Küvy Lajos és 
dr Lang Sándor urak. II. rész : 7. Zongora 
(magyar), Abraham Irma k. a. 8. Szavalat 
dr Vass Antalné úrnő. 9. Ének, zongora kisé- 

Zivuska Irén k. a. és dr. Láng Sándorrettel.
ur 10. Czin,balom: Nagy Dezső'. A matinéé

után banket lesz a Bika dísztermében , 
a városi közönség is részt fog VPnn ’ elyeu 
pedig befejezetül egy fényes majalh * 
erdei Dobos pavillonban. A meíi,™-, 
csak a jövő bélen bocsátják ki -
jelzünk még előre, hogy a matinééi lyit 
előjegyezni már is lehet Békés L ain .Je^y,eket 
ben s mindenkire nézve pedig maid t Uz elé" 
vó részletes tájékozást nyújt J a me^-

* Tanácsülés. Ma délelőtt 10 órakn„
városháza nagyié, méhen S i m „ , a
Imre kir. tan. polgármester elnöki- . y 
rendes tanácsülés volt, a mclven la, ,u 811 folyó ügyek nyertek elintézést! Dateien

* Kormánybiztosok az érettségi 
gákon. WiassicsGy u,a «5 
közoktatási miniszter a mai napon K i s 
Áron ev. ref. püspökhöz intézett leiratában 
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület ö-szes 
gymnasiumaiban az Írásbeli érettségi vizsga 
a tokát május hó 17—21-ig terjedő napokra 
tűzte ki, a mely idő alatt a dcbreczeni, 
szigeti, szatmári, hódmezővásárhelyi, kisuj’szál 
lási és mezőtúri főiskolákban folynak le az 
írásbeli érettségi vizsgák. A szóbeli érettségi 
vizsgákra pedig — melyek junius vége felé 
fognak megtartatni a tiszántúli ev. ref. egy. 
házkerülelben — a következőket nevezte ki 
kormánybiztosokul : a debreczeni főiskolához: 
dr. B e ő t h y Zsolt miniszteri tanácsosi a 
budapesti tud. egyetem ny. r. tanárát, a 
máramaros szigeti főiskolához G é r e s i 
Kálmán tankerületi főigazgatót, a hódmező­
vásárhelyi főgymnasiumhoz Farkas Jó­
zsef budapesti ev. ref. theol. tanárt, a szatmári 
főgymnasiumhoz Vámosi Mihály kir. tan. 
a budapesti ev. ref. főgymnasium igazgatóját, 
a kisújszállási főgymnasiumhoz dr. G s i k y 
Kálmán műegyetemi tanárt és a mezőtúri 
főgymnasiumhoz Kenessey Bélát, a 
kolozsvári ev. ref. theologiai fakultás igaz­
gatóját.

* Villamos óra a nagytemplomon. A
D. Pr. L. a nagytemplom restaurálása alkal­
mából igen érdekes eszmét vet fel. Azt irja 
ugyanis a nevezett lap, hogy kívánatos volna 
az általános reperáczió kedvező alkalmát fel- 
heszn ilai avillaraosóra létesítésére 
is, minthogy erre különben is tisztességes 
összeg áll adomány folytán az egyház rendel­
kezése amit. A költségeket általában az egyház 
különösebb megterheltetés nélkül fedezheti az 
e czélra felhasználható Székely-Dicnes-fúle 
pénztárból, részint a tűkepénztárból, melynek 
a f. évben is a költségvetés szerint 9500 frt 
feleslege lesz. Az érdekes és czélszerü eszmét 
ajánljuk az egyház figyelmébe, mely egyrészről 
megszüntetné a jelenlegi miserahilisan rósz 
órajárásokat, másrészről modern oldalávál 
igen jó és czélszerü újítás volna.

* Pénztár vizsgálat a megyénél A
vármegye pénztárában a szokásos havi vizs­
gálatot 111a délelőlt tartotta meg az erre 
kiküldött bizottság, melyben R á s ó Gyula 
kir. tan. alispán elnöklete alatt Pénzes 
Sándor árvaszéki ülnök, üudaházy 
Endre főszámvevő és dr. C z e g 1 é d y Mihály 
h. t. főügyész vettek részt.

* Üres állások az ev. ref. főiskolában.
A debreczeni ev. ref. főiskolánál az 1897. julius 
1-ón betöltendő pénztárnoki és 
könyvvezető ellenőri állá­
sokra pályázat hirdotletik a következő félté- 
tolek mellett: A pénztárnok javadalmazása évi 
1200 frt fizetés és 300 frt lakbér előleges 
részletekben folyósítva, A könyvvezető ellenőr 
javadalmazása évi 1000 frt fizetés és 300 frt 
lakbér, évnegyedenként előre folyósítva. Minő­
sítés tekintetében megkivántatik, hogy úgy a 
pénztárnok, mint a könyvvezető-ellenőr: ev.

, ■ vallásu és felsőbb tanintézetet, vagy leg­
alább középiskolát, illetve annak megfelelő 
szakiskolát végzett legyen. A középiskola be-
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érettségi bizonyitványnyal igazolandó; 
Tél*®*® ® vezetésben való képzettségét bizo- 
b) A .*u“Li igazolja, c) A pályázati kérvé- 
"l'1,? ; .! képesítési bizonyítványokon kívül

ikhßZ t* r • I • 1,1___n 1.1 n A ^m i «vr\e« n I lr/\r»A
wh«i a ------ ---------- kívül

“• ilevél katonai kötelezettségre vonatkozó 
b're I inv és erkölcsi bizonyítvány is csato- 
< Mindakét tisztviselő 2000-2000 irtot 
l»n(lü-./ letenni hivatali biztosítékul s az 
‘^kerület által megerősített szabályzat 
^ Méhen folytatandó hivatalát 1897. juhus 
^ tartozik megkezdeni. A pályázati kérvé- 

f J387. május 10-ig a főisk. gazdasági 
ács elnökéhez SimoníTy Imre kir. tanácsoshoz

C" A megyei állandó választmány ülése
u iduvármegye állandó választmánya holnap 
Séit 9 órakor a vármegyeháza nagy ter- 
í ben gróf D é g e n f e 1 d József főispán 
‘iniikiele ülést tart, a melyen a május ho 
'“én tartandó közgyűlés tárgyait készíti elő. 

a'holnapi ülésen az állandó választmány a 
városainak és községeinek 1896 évi 

^számadását vizsgálja felül s ha idő telik 
“ a többi folyó ügyeket is tárgyalni fogja és 
iwvi* ellátja javaslatokkal.

* Eljegyzés. Hirsch Miklós cs. és 
kir tartalékos hadnagy építkezési vállalkozó 
eljegyezte L ő v y Irén k. a. t. L ó y 
Miksa szatmári papirkereskedő kedves leányáé

* A debreczeni kerületi betegsegélyző 
nénztár évi rendes közgyűlését Berger 
jeaíí elnöklete alatt a vármegyeháza nagy 
termében tegnap délelőtt 10 órakor tartotta 
volna meg, ha ludniilik az a bizonyos kö­
zöny és részvétlenség, mely azjegész intézmény 
ellen másutt fennáll, ez alkalommal itt is nem 
diadalmaskod At volna. így hát Berger 
Jenő elnök mielőtt megnyitotta volna, be is 
rekesztette u közgyűlést s arra f. évi május 
hó 2-án délelőtt 10 órára újabb határidőt 
tűzvén ki, a jelenvolt 8 embert szétoszlatta.

* Nyugalmazott alezredes. P.ddei Drau- 
gontz János debreczeni 3-ik honvédgyalog- 
ezredbeli alezredesnek, a megejtett felülvizs­
gálat alapján,mint rokkantnak nyugállományba 
való helyezését a király elrendelte.

* Szoczialista izgatások Debreczenben 
A Debreczenben levő nemzetközi forradalmár 
szocziál demokrata párt tegnap d. u. 3 órakor 
a vasúti állomás mellett levő népkertben 
népes gyűlést tartott, a melyre demagógnak 
egy hires, de jó svádáju szoczialista izgatot 
hoztak le Budapestről. Kecskés Péter 
elnök, magát a népgyülés vezetőjévé meg­
választatván, megnyitotta azt s a szót
napirend összes pontjaihoz Kardos Jó­
zsef agitátornak adta át. Et kell ösmerni, 
hogy Kardos a szónoki ügyesség nem kis 
mértékével rendelkezik s hogy nála ügyesebb 
izgató még nem volt Debreczenben. A szónok 
először a polgármesteri végzésnek azt a részét 
akarta leszólni, mely a nőknek és gyermekek­
nek a nepkertbe való belépését megtiltotta, 
valamint azt sem engedte meg, hogy a bo­
tokat bevigyék magukkkal amunkások. 
Erdélyi István rendőrfogalmazó azon­
ban nem engedte kritika tárgyává tenni a 
polgármesteri végzést, a mire a szónok a 
napirendhez kezdett. És aztán beszélt egy 
maga 3 órától fél 0-ig minden megszakítás 
nélkül, — Támadta a néppártot, a kormány­
pártot, Zichy Nándort, Kossuth h e- 
renczet. az osztályuralmat, a hatalmon ülőket, 
élükön B á n ff y Dezsővel, a pénzeszsákot, 
az aranyborjút a b ourgoist és magasztalta az 
ő népet,« a csőcseléket, a buta, jogait eltiporni 
engedő munkásokat. Megtámadta a sajtót, a 
debreczeni újságokat! egy negyed óra hosz- 
szat szidia őket, elnevezvén bériróknak 
ami ellen mi csak azt hozzuk fel, hogy a me­
lyen tisztelt elvekért harezotó agitator ui 
miért tette hát zsebre azt a 15 frtot, mely et 
e szereplésért kapott s minek fizetette meg 
magának az útiköltséget a különben jobb sorsra 
érdemes szegény debreczeni munkások filléreiből 
Volt azonban beszédének elég értelmes és okos 
része s különösen az általános választói jogéri 
való küzdelmet és a munkások politikai és 
gazdasági nyomorúságos helyzetét festette elénk 
színekkel s ügyes szónoki fogásaival, előadó 
képességével, elmés, de gyakran drasztikus

hasonlataival a mintegy 500 főre tehető tömeget 
igen föllelkesítette. Beszéd ének fontosabb része 
az volt, midőn kijelentene, hogy a központ 
úgy intézkedett, hogy az aratási sztrájk ne ez 
évben, csak jövőre törjön ki, amikorra a tót 
napszámosokat is reméllik megnyerni eszmé­
iknek. Majd a május elsejének megünneplésére 
izgatta a munkásnépet, amelyet ha lehet 
törvényes korlatok közt, 
ha nem, azok figyelembe vétele nélkül is 
ünnepeljenek meg. Vonuljanak ki a szabadba, 
ha lehet reudesey, ha nem rendetlenül. A 
szoczialdemokráczia éltetésével fejezte be be­
szédét. Végül megalakították a munkás önképzö 
egyletet, amelynek már belügyminiszterileg 
jóváhagyott alapszabályai vannak, a beirat­
kozást 2 kéral meg is kezdettek.JA népgyülést 
a munkás »Marseilles« eléneklése 
vei akarták befejezni, de azt a rendőr­
ség nem engedte meg és s z é t o s z 
lásra szólította fel őket. — 
Azután rendben eloszlottak. Este a Erohner 
szállodában az agitator tiszteletére baokett is 
volt. — Mi az ilyen és ehhez hasonló soeia- 
lista izgatásoktól nem féltjük a mi józan 
népünket, de azért kívánatos, hogy a rendőr­
ség ébren legyen nehogy május elsején so- 
cialista tüntetésekjszinhelye legyen Debreczn.

* Árvaügyi bizottsági ülés. Az ev. ref 
egyház árvaügyi bizottsága a debreczeni ev. 
ref. egyház tanácstermében április hó 27-ik 
napján d. u. 5 órakor ülést tart. 1 á r g y . 
folyó ügyek.

* Uj magyar állampolgárok. A belügy­
miniszter ma küldötte le a po'gármesteri hi­
vatalhoz G o r r i e r i Adolf és G o r r i- 
c r i Jenő honosítási okiratait, kik eddig 
olasz állampolgárok voltak, de ezzel meg­
nyerték a magyar honosságot. G o r r i e r i 
Adolf lapunk a »D e b r e c z e n« törde­
lje. Az uj állampolgárok a napokban teszik 
le a honosítási esküt Simonffy Imre 
kir. tan. polgármester kezébe.

* Adományok a bölcsészeti fakultásra. 
Kiss Áron püspökhöz ma a bölcsészeti 
fakultásra a dunántúli ev. ref. egyházak köz- 
zül a következők küldöttek adományokat : a 
kiüti egyház 50 frtot, a nagy-szokolyi 100 
frtot, a felső-ireglti 100 frtot, a ságvárt 1ÜU 
frtot, a kőröshegyi 100 frtot, A pénzeket a 
kollégium pénztárában helyezték el.

* Eljegyzés. Bauer Lajos, a debre­
czeni színház szereposztója eljegyezte Boldog 
Zsuzsikát, özv. llolilo gh Józsefne szere­
tetreméltó leányát.

* Adomány a Matkó családnak. Emlí­
tettük volt már lapunkban, mikor egy szives 
adományukat köszönettel nyugtáztuk, hogy a 
főiskolai jogászifjuság kövében dr. B a r t h a 
Béla joglanár felhívása folytán a szerencsétlen 
család javára gyűjtés indult meg. örömmel 
jelentjük, hogy alig nyílt meg a szorgalmi aló, 
már is ujahb eredményéről számolhatunk be 
a gyűjtésnek. A mai napon ugyanis bzenül e 
Kálmán joghallgató ur, mint a ki a gyűjtést a 
főiskolában vezeti, a 79 sz. a. ftíl®orolt ad°' 
mányok végösszege fejében újabb 5 frt 02 kr 
adott át szerkesztőségünknek, melyet a 11 
kér. rendőrkapitányság utján eljuttatunk a 
szerencsétlen családhoz.

színre. — A közönség nagyobb érdeklődést 
tanusisott ez iránt, mint a „Keresd a szived* 
esti előadása iránt s szépen megtöltötte a 
színházat s gyakorta felhangzó tapsviharral 
jutalmazta az előadókat. A szereplők között 
a társulatnak több uj tagja is volt.

Az utolsó hét műsora. Ma este újra 
Somló (Schaitl) Emma, a kedves mű­
vésznő vendégszerepel színházunkban a »Sárga 
csikó* népszínműben. Holnap este lesz S u- 
g á r Arankának, a primadonnának második 
és a pótszezonban utolsó fellépte a »Hoffmann 
meséi«, Oftenbach e remek operettéjében, a 
melyben Stella, Olympia és Antonia hármas 
szerepét játsza. Szerdán és csütörtökön a 
• Négy évszak* Hevesi József és He 
t é n y i Béla 4 felvonásos drámai idilljének 
bemutatója lesz, a melyet a nemzab színház­
ban nem régen nagy sikerrel adtak elő. A 
színtársulat pénteken, e hó 30-án vesz tőlünk 
búcsút az »Erdő szépéiben, Feuillet OktáA 
hatásos színmüvében s azután megkezdi nyári 
vándorutját.

Szinliáz.

Keresd a szived. Komjáthy 
igazgató szombaton és vasárnap este a bér­
lőknek mutatta be dr. J ó k a i Mór szenti­
mentális színmüvét. - A közönség azonban 
tekintettel az előrehaladott szezonra e lg
töltötte meg csak a nézőtéri s a jelen voltak 
is változó érzelemmel fogadták a darabot Az 
előadás keretéből különösen K o m j á t h y 
né Szabó Irma, Komjáthy és 
S z’ i k l a y váltak ki, de a többiek is 
megtettek minden lehetőt.

Debreczeu a holdban. Tegnap d. 
népelőadásul ez idényben utoljára Than Gyula 
látványossága »Debreczeu a holdban* került

Táviratok.
Saját tudósítónk távirata.

Budapest, április 26.

A király Oroszországban.
Budapest April. 26. (A Debr. ered. táv.) 

Ferencz József királytegnap este'OTó főherczeg 
kíséretében Becsből Pétervárra elutazott. A 
király fényes kíséretében vannak Goluc- 
h o w s z k y, P a a r, B o 1 f r á s gró­
fok és báró Beck vezérkari főnök, akik 
szinte mindnyájan a Miklós czár vendegei 
lesznek.

A győztes törökök.
Budapest, ápr. 26 (a Debr. ered. táv.)

A győztes törökök, E d b e m pasa vitézei, 
a török lovasság tegnap délben mái egészen 
kiürítették a görög katonaságtól harisát, melyből 
a görög seregek futva menekültek, ezzel a 
görögök eme fontos hadi állomása egeszeu 
török kézbe került.

Békéltető nagyhatalmak.
Budapest, ápr. 26 (A »Debr» ered táv) 

Az athéni Hegykövetek kijelentették a gorog- 
kormánynak, hogy közbenjárnak görög és 
hogy Törökország között ha Görögország meg 
géri mindenesetre elfogadja a hatalmak által 

megállapított feltételeket.
A görög kormány azonban elhatározta, 

hogy a harezot folytatja még nagyobb erély­
űi svédekezik az utolsó katonájáig. 
A lildiz-kioszkbanl azonban azt hiszik, hogy 
a törö.ök még nehány döntő győzelme után 
a görögök maguk fognak felkérni egy barát­
ságos nagyhatalmat a közbenjárásra. De ha 
u görögök még tovább is makacskodnak a 
törökök sem lesznek addig kímélettel míg 
össze nem törték teljesen a vitézkedöket.

Püspök felszentelés.
Budapest, ápril 26. (A Debr. ered. táv.) 

lvánkovics János püspököt tegnap 
szentelték fel Kalocsán nagy ünnepélyességek 
mellett. W 1 a s s i c s üdvözlő távirato t 
küldött.
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A debreezeni lovar
1897

S a j ii t tudúsitónk tói. —
Debreczen, április 20.

A debreezeni lovar-e^ylet a tavaszi 
lovar-egvlet a tavaszi lóverseny alkalmából 
szombaton I. hó 24-én tegnap délután 0 órakor 
tartotta meg évi rendes közgyűlését a város­
háza nagy tanácstermében S i m o n (T y 
Imre kir. tan polgármester elnöklete alatt.

Jelen voliak : S i in o n IT y Imre kir. 
hrn. po gár mester, gr. Degenfeld Imre, 
gról S z a p a r y György, M a g y a r y 
K o s s a Hóin, I n k e y Antal, K oralóssy
Artúr v. főjegyző, K i rá I y Gyula tanácsnok
dr. M e d v e Zoltán főispánt titkár, gróf 
I f‘ 111 ,J s János, Kor t y Zoltán, H o r t y 
l.-tvaii százados gróf S o m s i c h Béla,
g/ol lej a c b e v 1 c h Albert. L i p t a y
Bébi, Szabó Kálmán v. jegyző egy 1. tagok 
és 1'. n g e s z e r József titkár.

A rnu I közgyűlés jkve felolvashatván, 
megliiielesitik. A rniniszterileg jóváhagyott uj 
a apszabályok bemulattatván, a tagoknak meg­
küldeni határoztatott.

Az egylet két elhunyt régi tag'a néhai 
gróf Bégen féld Gusztáv és Kiss 
Sándor emléke jegyzőkön when öröki tteti k meg 
bzamv zsgálókul a m. 1890-1 k évre gr. D é"
K e n f e I d Imre és Márt o n László 
leikéretnek. Az 1890. deczember 31-ki zár­
számadás alapján az 1897-re készített költ- 
sépelő" ányzat elfogadtatott, melyn-1 az egyenleg 
«híj frt 98 kr. összeget tünteti elő. Szén t- 
k, 1 v ,l ! V i Tivadar és Sziks-zay 
Gyula uruknak az egylet irányában kifejtett 
előzékenységükért jegyzőkönyvi köszönet 
szavaztat.ill. meg.

Az egyletbe 4 uj tag belépése tudomásul 
vétetik és a tag-dijak mikénti bevétele iránti 
indítvány elragadtatván, a titkár ezen tnódsze- 
rmti eljárással megbizatutf.

Következett az uj alapszabályok érlel- 
tiu-heii az 5 igazgatósági tagnak 3 évre inog­
va tisztása. Közfelkiáltással megválasztattak 
igazgat s igi tagokká : S i m o ti II y Imre 
kir. tan., Dobr cz-n sz. kir. város polgármestere 
gr. f D é s cn fel d Imre, gról Szapárv 
György, báró Harkányi Andor ős 
S I e t n fe ! d Mihály — s az igazgató-ágnak 
alakulás végett egybehivásával eddigi elnök :
S í m o n 11 y Imre polgármester bízatott
img.

A közgyűlés befej-zése előtt Ko mlóssy 
A thur városi főjegyző üdvözli az újonnan 
megalakult igazgatóságot és sikert kíván az 
egylet érd-kében kifejtendő munkásságához 
L-.ze. S I m u ti If y Imre elnök megköszön­
ve a tagok érdeklődését s azt jövőre is kérve 
a közgyűlést esti '/4g órakor berekeszti.

versenyben, hol a 'túl favorizált I) o g a- 
r e s s-el szemben outsider a Bunkó 
volt. Azoknak, kik a Bunkóra raktak szépen 
is jövedelmezett a totahsateur : 2 frtra 45 
forintot íizetfeit. Ez volt az első nap szenzá 
cziója.

A bírák emelvényén ifj. gróf Neme 
János ésSimouffy Imre kir. lan. pol 
gármester foglaltak helyet. Körülöttük ott 
voltak gróf Dégenfeld József főispán 
gróf Dégenfeld Imre, br. H a r^k

ápril s 2(5

Béla, túl.

n y I Andor, gróf S z a p á r y György 
Horthy Zoltán, gr. B a t t h y á n 
Elemér, Chernél György, Gels 
Gáspár, G e n e s y Albert, br. P o d m 
n 1 c z k y Géza, Biró Kálmán ezredes, 
K o m 1 ó s s y Arthur főjegyző, K i r á I 

yu a, Ve c s e y Imre tanac-nokok, Stáb 
Gaza főmérnök, V é g h Gyula t. b. főkapi- 
ány, K. T ó t h Mihály kapitány, a honvéd 

huszár-, a közöshadseregbeli tisztikar s még 
számosán úgy városunk mint a vidék előkelő 
sóge közül.

A jelenvolt díszes hölgy koszorúból tu 
dosnónk a következőket jegyezte fel : gróf 
Dégenfeld Ottóné, Biró Kálmán ezivdesné 
ozv. Ger-on Ödönné, Mayer Emilné, tiotsch 
nek V Em iné, Berger Jenőné, dr. Balkányi 
Edené, Erber Vilmosáé, dr. Kemény Mórné 
Bekény Petemé, Békéssv Lászlóné, Medve 
Kálmán né, gróf Bethlen Sára, Seinfeld Mi 
lályné, Katz Mihályné, dr. Kalmztr Barnáné, 
fried Emilné, Kardos Lászlóné, Miskolczv 

ajosné, Varga Ferenczné, Koncz Emilné 
Antal századosáé, Muharossy állaiorvosné dr' 
Szeitpály Benőné. Ledig Dezsőmé, Szűcs 
Mihályné, özv. Búzás Llekné, Szabó Sándorne, 
Berger Vilmnsné, Szako'czay Jánosáé, Ormódi 
Vilmos né, Mandel Mórné, Stern Péierné, 
K.illay Isivánné, Villám Janosné, Boczán Ele- 
merne sth, stb.

K i «asszonyok: Dégenfeld An- 
na es Mária grófnők, Bobory Margit, Misko'

Joujou, II. túl. Sehol(z Béla ov / |Szab,'lcs 
Mbtka, túl. br. Szen,kereszt’h ° pá1aa:Art,V 
S/entkereszty J. Béla mindjárt 1, ’ , lov- br. 
ónál kiIőrt ; Joujou II. a harmadik fnrdtl- 

latnál felbukott, ledobva lovasát is Aan'’,ru- 
futó ló között fentartva első PiL ,A két 
lisateur 2 : 3 ; 5 : 8. Iett- Toia.

V. S z t.-G y ö r g v i n v , 
verseny. 1200 korona a győzte d ,4 1 T

Második lónak. Távolság S ’00
mé- 

a Geist 
a walko-

ter. A nevezett 8 ló közül csunán 
Gáspár Hemes II. je állott elő s igv 
ver verseny vo f. 6Í

VI. Eladók a k 1 ti a I 1 
n y e. 1000 korona a győztesnek 200 V ? 6 " 

, odik lónak. Távofság 3200’ ml
Ä :ZMT?f’ 1Ul ti-'Íst «áspár,K eL ?-
öiuck Z, Tánczmesler, túl Mcrhal Ernő t 
gr. Spannouhi Leó. Tánczmesler az ut„i I 
fordulónál elmaradt, könnyen lett első Mester 

versenyek kevéssel 5 óra után értek végei
Második nap.

A lóversenyek második napja meg annyi publikumot csalt ki" mint‘«K 
va o nap. A mai versenyeknél sem fordult p|a 
valami nagyobb esemény, csupán a IU-jt 
az eladóverseny hozott meglepetést, mikor 
Dogaresse, Mátka és Renátával szemb-n p ! 
leség győzött. A totahsateur iit 2 re 38 5.re 
96 frtot fizetett. Az elegáns és díszes hölgy 
publikum ma is képviselve volt. Ott voliak 
gróf Dégenfeld Otróné, Biró ezredesire ön 
Gerson Ödönné, Mayer Emilné, Rotschnek v’ 
Emilné B.Tger Jenöné, dr. Balkányi Edéné" 
Erber Vilmosué, dr. Kemény Mórné, Bekéin’ 
1 etérné, Bekessy Lászlóné, Medve Kálmánná, 
gr. Bethlen Sára, Steinfeld Mihályué Katz 
Mihályné, dr. Kalmár Barnanő, Pried Emilné 
Kardos Lászlóné, Miskolczy Lajosné, Varga 

erenezné, Koncz Ákosné, Antal századosáé, 
Muharossy állatorvosáé, dr. Szenlpulv Brnöné-VÁáWq Dpzezi'inó !• ' »áczy Eta, Gerson Adriénne, Mayer^ga, RoTscb|pfaL-lg-Dc2S'ln-é’ oZÜjS Mi|iályné, özv. Búzás

n k Róza, Békény Ilona, Erber Mamit Bé q ekné, Szabó Sándorné, Berger Vilmosáé,
késsv iWin ív,,.., ,V. k ’ 1,0‘ Szakolczav Ja

Tavíiszi

Szombaton 
Del rec enben

1() versenyek Debre 
(•zenben.

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, ápril 20.

és vasárnap zajlottak h; 
11 tavaszi lóversenyek, mely 

alkalomra az ország legkitűnőbb sportsmanjei 
varosunkba s-ro; lettek.

A deli és esti órákban zajos élet az 
11 CZ:lkl"h remekebbnél reinekebb fogatol 
v.i t.itiis-. tellek élénkké a varost. A két na
!""..K Uil iartott versenyekről tudósítónk 
a zov. Ilié. ö ot 1'ja :

Az első nap.
Az első nap már délu'án 1 órakor tncg- 

"i'lu. a népvándorlás a lóversenytér felé a 
ho. a ve,seuyek kezdete 2 órára volt hirdetve.
A li .vn- dő k s-é visszatartotta a publikumot 
mindaz redial a lóversenyek szokoit közön­
ség- ezúttal sem maradt el. A versenyek 
majdnem mind simán folytak le. A favorizált 
lovak legnagyobb része bejött kivéve az első

kessy Berta, Katz Irén. Pried Eta, Berger 
Margit Kémény Klára, Kardos Ilona, Varga 
rcn, Antal nővérek, Szűcs Viola, Búzás 

Boske Bosznay Gabriella, Muharossy Irén 
bzakolczay nővérek, Katz Jolán, Mandel Olga’ 
Siern Marosa, Faragó Ilona (N. Várad)’ 
/•aim Auguszta, stb. stb. Kevéssel két óra 
u an vette kezdetét a verseny. Az egyes ver­
senyek lefolyása a köveikező volt :

*' N y ® r etlenekeladóver- 
« tí n y e. 1000 korona a győztesnek. 200 
korona a második lónak. Távol ág 1000 mé- 
jcr. futottak a köveikező lovak f Alamizsna 
tűi jdonos Chernél György, lovagolta gr. Pe-
r^U)erlG ' A,ibsrt ’ r)o'-,ai’eiiSi3- túl. gr. Dégen­
feld Imre, lovag. Horthy István ; Treacherous
t i i i'!ny ;J.'lovag- Anlal Miklós ; Bunkó,
vonVh I1' n la’ 0V' Horthv Szabolcs. A fa- 

01 zu lo Dogaresse volt. Első iett orrhosz-
uír 2iU'íö° ’ maS0dik D°S,|resse. Totalisa-

II. D e b r e
d i i a. 100 drb c, 
arany a győztesé és 10 
távolság 1400 méter. PntoMak 
G-ist Gáspár, lov
tu'. Merhal Ernő, lov. gr. Spannoccbi 
Makacs, túl. hr. Szenlkeresz by Pál,

c z e 11 R z. k i r v á r os 
ős kir arany, melyből 90 

many a második lóé. 
- Tánczos, túl- 

Kreu'zbruek Z : Pásztor, 
Leo ; 
lo v.

lóhoszszat 
Totalisots-

bzentkeresztliy .1. báró. Elsőnek 2 
b-iott Makacs, második Tánczos,
ur i 2:9; helyre : 5 ; 24. I r' • v "' "'»• i cjuu.sc»ívu ,

Hl. Hort ob's g' y i-d i j 1200 lm Daniiét, túl Robonczy Lőrincz, lov. gr.
Y 1 "ocht Leó. Első 1 lóhosszal Őszi Rózsa,rína 

nak. 
lov. Ilii. 
Chernél

o r t o
a gyóztesnrk, 200 korona a második ló- 
lavolag 11)00 méter. Futottak: Muikns 

gr. Bavorovsky József; Tömörd, mf 
Gyorgv, lov. gr. Pojacsevich Albert ■

» ------- —i-fci^ci V 1MUUSUB,
bzakolczay Janosné, Ormódy Vilmosné.Mangsl 
Mórné, Stern Péterné, Kai lay Istvánná, Villára 
Jáno né, dr. Bruckner Ernőné, Tólh Aurélné, 
btahl Gézáné, Ricki Gézáné, dr. Nagy Lajosné. 
Vecsey Zoliánn», Sz. Szabó Jozsefné, Losonczy 
Almosné, SzőBösy Ferenczné, Joó Istvánná, dr. 
füdös Jánosné, Gerébv Fii öpn-, Goklblalt 
Arminné, Wcsz Leviné stb.

Kisasszonyok : Dégenfe d Anna és Marta 
grófnők, Bobory Margit, Miskolczy Elza, Ger­
son Adrienn •, Mayer Olga, Rotschnek Róza, 
Bekény Ilona, Losonczy Margit, Erber Margit, 
BéKéssy Berta, Katz Irén, Fried! Elza, B-rger 
Margit, Kernenv Klára, Kardos Lena, Sz. Szabó 
L-nlre, Varga Irén, Anial nővérek,Szűcs Viola, 
Búzás Böske, Muharossy Irén, Szakolezay 
nővérek, Katz Jolán, Mandel Olga, Stern 
Marosa, Faragó Ilona (Nagyvárad), Sárváry 
Adél, Jakaboviis Eleik.i, Hartstein Róza,Király 
Juliska és Róza, Joó Irma, Lédig Irina stb.

Az egyes versenyek lefolyása a következő
volt :

I. Nyeretlenek versenye. 1000 korona :. 
győztesnek., 200 korona a második Innak 
t ávolság 1200 méter. Futói lak : Gamma 
I ulajdonos Chernél G örgy, lovagolta P'eilTer 
N: Maritta. II. lovagolta tulajdonos: Lárma 
Uil. Járnay József, lov. Antii Miklós hadnagy,1 
Bela, tűi. Liptay Béla, lov. Hort hi Szabolcsa 
Bel a II. lov. Kreutzbruck Z. ; Őszi rozsa, túl1 
gr. Pejao»evich János lov. Pejacsevich Albert:

Span- 
máso-

Urbung, tu'. Geist Gáspár, lov. Kreulzbruck 
/ , Unna, túl. Jarmy József, lov. Antal M.k- 
,os Vadorzó túl. Merhal Ernő, lov. gr. Spa- 
ocb, Leó. E ső 3 lóhoszszul Verbung8 ináso- 

d.k }l°inord.^ harmadik Mujkos. Total!ruteur :
ÍV. E l’a d 

1000 korona

gik

ó k gátversenye 
I . .. . A,1 győztesnek, 200 korona a má-

sod.k lónak Távolság 2100 méter. Futottak ■ 
liios. túl. Geist Gáspár, lov. Kreutzbruck Z ;

Boda II.. harmadik Marilla ...
H. Totahsateur-verseny. 1500 korona 

győztesnek, 200 korona másodiknak, Távolság 
2400 méter. Futottak : Mujkos lov. túl. gr. 
Baworw-zky József : Tömörd, túl. Chernél 
György, lov Pejacsevich Albert : Petur Geiszt 
Gáspár túl. lov. Kreulzbruck Z. Első Petur 
kút lóho szat, második Tömörd. Totahsateur
2 : 3. 5 9.

Hl. Eladóverseny. 1000 korona a győz­
tesnek, 200 korona a másodiknak. Táv. 1900 
méter, Futottak : Felesé-', túl., Chernél György 
"V. 1 feiffer M : Dogaresse, tűi' gr. Degenfeld. 

Imre, lov. Horthy István; Grenata tu!

1897. á

ríiíg;másodlk
Tjialisateur 2.

I IV. Nyúlás
«•(ízlésnek, 200 
ói 2409 méter. 
Gáspár, lov. Kr. 
Béla lov. Horth; 
Toldij; Joujan, 
jrtbur. Első ko
,, Totahsateur

V. Nagy a
, győztesnek.
Távolság 4800 ' 
Geist Gáspár 1 
ml. Morchal Eri 
II |0y, a tulajt 
Mindjárt a mási 
rád s a holt ve 
érkezett be. Po

VI. Mezei 
50 frtot Végh i
Kecskés Andrá 
Kecskés Istvár 
órakor érlek v.

K05
Bndapi

A tcszávuüzlet

Bánsági

liszavidéki ó

> «
Pestvidéki ó

Fehérmegveió
n «

Bácskai ó

Észak rnagy

Rozs elsőrendű
> másodrem 

Árpa takarmán'
égetni v 

* serfőzdéi
Zab----------
Tengeri bánság

> más nej
ttapeze 'bánsági

Köbái
(pároukint

260 kilogrr 
könnyű (pá 
súlyban) 5i:

Sertés
napján volt 
hónap 23-ik 
hónap 23-11 
1897 ápril 
készletben 
rányzata la

Buda 
renezváros 
fővárosi kr 
21-éről : 
li 11 a t o 
vidékre 38 
—Na a p i 
-55 fr. i 
tnaiaczok 
ulyban 55

1
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. . jeI)ő, lov, gróf Pejacsevich Albert ;
I jjokov'® Lápiay Bela lov. Horihy Szabolcs. 

B«*5- nr, Szentkeresziy Albert, lov. Br.
' thy József. Első három f. hosszal : 

S,ínlÍe második Dogaresse; Harmadik Grenáta 
l'elCig; eur 2 : 38 : 5 : 96.
Tola IV Nvulasi gát verseny. 1200 korona a 

,1 ' k 200 korona a másodiknak. Távol- 
“• oino méter. Futottak : Piros, túl. Geist 
Ml* ov Kreitzbruck Z; Béla, túl. L:ptay 
W ’ Horthy Szabolcs; Vadorzó, Horváth 
Sii Joiijan, túl, Scholtz Bein, lov. Zalay 
0 ; E|ső könnyen Piros, másod.k : Vador- 

Tot’aHsateur 2: 4; 5; 10.
18 V Nagy akadály verseny. 1500 korona 

„élesnek, 200 korona a másodiknak. 
4800 méter. Futottak : Beines II. túl 

I , Gáspár lov. Kreitzbruck Z. , Fiddler 
: Mcrchal Ernő, lov. Spannochi gróf; Türül 

I v a tulajdonos Wachlawiczek Rudolf. 
MmHiart a második fordulatnál Fiddler elma- 

i < a bolt versenyből elsőnek : Kéme II. 
érkezett be. Potalisateur 2: 3; 5: 9.

VI. Mezei gazdák versenye, Első dijat : 
,n r.iQt' Végh András, második dijat 30 frtot 
Kecskén András, harmadik dijat: 20 frtot
Kecskés István nyerte el. A versenyer 6 
órakor érlek véget.

Egy detektív regénye.
— Ottolengni Rodrigótól —

-A.Debreczen saját fordítása — 
(Folytatás.)

— Mitchel, folytatta Randolf most még 
hevesebben firtatva tovább a dolgot, fogadni 
mernék,hogy te Miss Remsennek nemcsak egy

még

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde.

ápril. 26.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Bánsági ó
> »

Tisza vidéki ó

Pestvidéki ó

Fehérinegveiú

Bácskai ó

Észak rnagy

kilós Ar b'Okig. kilós Ár 100 klg

745 7." 6077 81 8.----- 8.(10
78 7.70 7.80 82 7.90— 7.95
79
76 7 65 7.70 80 —.----- .---
78 7 75 7.80 81 7.90— 7.95
79 82 7.95— 8.00
76 7.55 7 6 — --------(--
77 7.70 7.75 80

81
82

— ‘------•---
/8
79 7/75 " 780 7 85—" 7 90
76 7 85— 8.90 — 7.90— 7.95
77

1 78
80
817 50— 7.60 7.85—' 7.00

j 79 
: 76 
! 771 78

7 66— 7 70 82 7.90— 7.95
.. * «()
.*-------- .-- 81 —.-------- .—

ujRozs elsőrendű 
, » másodrendű 
Árpa takarmánynak » 

» égetni való 
» serfőzdéi —

Zab----- — — uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Rapcze ’bánsági

Mii), tiekt.-ben ! Ár lulógram
"70—72

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

6.10 
6 Oá 
4.10 
5.00 
6.50

1 0.85

3.60
3.45
3-40

6.15 
6 10 
4.40 
fi.— 
8.— 
fi. 2) 
3.65 
3.55 
3.50

Sertésvásár.
ápril. 20

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban)
--------- krajezárig, közép (páronkint 220—
260 kilogramm súlyban) 55—56 krajezárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi április, 22-ik 
napján volt készlet 20.299 darab, 1897 áprdis. 
hónap 23-ik felhajtatott 91 drb, 1897 április 
hónap 23-ik napján elszállitatott 183 drb, 
1897 április bőnap 24-ik napjára maradi 
készletben 20.207 drb. A hízott sertés üzlet- 
rányzata lanyha

Budapesti konzum -sertésvásár. A fe
renezvárosi petroleum-rakodónál levő székes- 
fővárosi konzum sertésvásár jelentése ápril.
01 A-/:l . iS I . . 1 li1 1 r> ó 1 _

pompásabb rubint is adhatnál még, de 
a rrgit is kepe« volnál neki visszaadni,

— Magam is úgy remélem, hogy még 
valamikor igen, — hangzott a nyugodt vá­
lasz.

— Te nem érteltél meg. Mert úgy vé­
lekedtem, hogy a te fiiadéiba! betegséged 
csupán komédiazás volt, mert titokban itt 
voltál s magad csented el a követ.

— Igazán ? De mikent jutottál e hallat­
lan feltevésre ?

— Mert azt hiszem, hogy te igy pró­
báltad megnyerni a fogadást. Más nem is 
húzhatta volna ki a hajtüt a Miss Remsen 
hajából, mert másként aligha tűrte volna hall­
gatag ezt el.

— Kedves Randolf, nagyon ellenemre 
van, hogy le Miss Remsent minduntalan bele­
vonod a társalgásba, különösen czélzásaid 
tűrhetetlenek, melyekkel mindenáron czinkos- 
társamul akarod tenni. Már megbocsáss, de 
igy nagyon rosszul szórakoztatod a ven 
dégeidet.

Óh öreg barátom, csak semmi harag 
nem akartalak én sérteni, ha úgy tetszik, 
beszéljünk akkor másról.

Most elhallgattak mindnyájan s Randolf 
épen nem tudta, hogy miként terelje a tár­
salgást a kívánt tárgyra. Azt hitte, hogy még 
idáig semmit sem kapart ki, Barnes ellenben 
a Mitchel szavaiból és beszédmodorából már 
következtetett, hogy Mitchel bármily szerepet 
játszott is, Miss Remsen nem volt részes 
benne. — De szinte nagyon érdekelte, hogy 
reáfordu’-e még a beszéd a rubinkőre, amiből 
tálán n in is lett volna semmi sem, ha 
Thauret maga újból reá nem tért volna e 
k érésre.

— Már megbocsásson Mr. Mitchel,szólott 
de ama megjegyzésével, hogy ez a rubint nem 
olyan közönséges rubint, mint a többi más 
rubint, valóban engamet is kíváncsian fel­
izgatott. Nagy hálára kötelezne, ha elmondaná 
e kő történetét, felteve, hogyha ez elbeszélés 
nem lesz terhére.

— Jól van tehát — felelte Mitchel rövid 
szünet után. Nem szívesen beszélek ugyan, de 
önnel szemben mégis kivételt teszek E kő 
története a Mózes feltalálásával ^ Kezdődik, a 
kinek a hagyomány szerint a Farao leánya 
ajándékozta ezen rubini. Egy második hasonló 
drágakő még volt a Farao kincses házában,

I de csak ünnepi alkalmakkor viselte azt. A 
zsidók kivándorlásával a kő is kivándorolt 
Egyiptomból s ezidőtől sok századokig semmi 
érdekesebb nem történt vele. A főpap a 
templomban Őrizte s az utódai úgy örökölték 
avidékáól ivadékra. Majd Jeruzsálemet el­
foglalván a rómaiak, a kő a római vitéze 
kezei közé került s az ők révén Caesárhoz, a 
ki azt Kleopátrának ajándékozta, meg pedig a 
legkülönösebb módon juttatta el hozza. 
Előleges megbeszélés után egy galambocska 
nyakára kötötte azt, amely avval a Kleopatra 
palotájába repült. - Kleopatra már pa c ája 
erkélves tetején várta a szárnyas követet és 
midőn innét látta, hogy a ga ambot egy sólyom 
üldözőbe vette, megparancsol a a me lelte álló 
iijásznak bogy menten lőjje le a sólymot. Az 
! ász azonban a rabló helyett a galambot 
találta el, mely véresen hnUnn fisett 8 k

A királynő kikaczagta s kérdezte,hogy aztán 
cserében mit helyezhetne a királynő lábai elé?
A kétségbeesett pap azt mondta, hogy az 
életét. »Az életed már úgyis az enyém, — 
mondotta a királynő még jobban fel in­
dulva, de különben ti papok azt mondjátok, 
hogy mindenhatók vagytok. Ho.yha a nagy 
rubint kövemnek a párját megszerződ nekem, 
akkor talán még meghallgatlak.» Nagy meg­
lepetésére azt felelte a lelkész: »Ezt megtehet­
ném, ha merészelném. Mert ez a te köved, 
mo»t csuk a régi gazdájához került vissza, 
mivel már régen ezelőtt a Faraók kincse volt, 
a kiknél meg volt ennek a párja is, hanem 
azt a nagy Ramsessel eltemették.» Kerítsd elő 

felelte Kleopatra, inkább parancsolva, mint 
kérve. A pap félve, reszketve lopózott a 
piramishoz és ki is lopta onnét a követ. De 
midőn azt a királynőnek átnyújtotta, ez rend­
kívül felindult. »Hát azt hiszed, bolond va­
gyok ? igy kiáltott reá. Azt hiszed, hogy ez a 
lialavány kő párja az én kövemnek ?« Mire 
a lelkész magyarázni kezdte, hogy az csak a 
galamb vérétől sötétedett igy meg. »Úgy ?» 
kiáltotta a királynő, akkor ezt is pirosra 
fogjuk színezni. Te úgyis felajánlottad az 
életedet, jól van, elfogadom s a te véredben 
addig tartjuk ezt a követ, jmig nem olyan 
sz ne lesz, mint a másiknak.És miután e fenye­
getését beváltotta, a két drágakő ismét a 
legszebben összeillett, párja lett egymásnak.

(Folyt köv.)

Mrttmi wisi a:

Folyó szám. 210. Páros bérlet 158.
Kedden. 1897. évi április hó 27 én.

Hoffmann meséi.
Offenbach J .O perelte 4 felvonásban. Irta :

SZEMÉLYEK:
-------—-------- Bejczy György

_ _________ Békési Gyula
Hoffmann 
Lindorf ) 
Coppelin) 
Mirackel) 
Spalanzani 
Crespel 
András ) 
Cochemille) 
Ferencz ) 
Stella ) 
Olympia) — 
Antonia ) 
Miklós 
A múzsa 
Luther 
Nathaniel

Fenyéri Mór 
Bariba I.

Sziklay Miklós

Sugár Aranka

Kállay Lujza 
Szabó Irma 
Rátkay S. 
Rubos Á.

. .mzum seriesvasar jelemre »r'" találta ei, ui«j --- v-
21-éröl : É r k e z e t t: 677 dr. El s z á 1 - rá|ynő labai elé. A kirélynó leoldta a kovef, 
‘itt a tolt budapesti fogyasztásra 337 drb ly vérrel v lt bontva s mely ezidöiöj.mély 

3o j-v ___R7fi rlrlS ..2 iíu*ntt Azt hiszem,a Kleopatra• • v » a v u v i uuuapesu iugyuszui=i« -
vidékre 38 drb,elszállittatlan maradt 676 dr5 
—Na a p i ár a k : 120—180 klgr. súlyban 51 
—55 fr. 250—280 klgr. súlyban 51—55 fr 
maiaczok 36—38 frt. különfélék 120—180 ki 
ulyban 65-561/, frt.

S színben játszott. Azt hiszem,» Kleopatra 
további történetét mindnyájan ismerjük, sőt 
nagyon is jól ismerjük, hanem egy kis ese­
ményt mégis felemlítek e változatos életből. 
Eav^egyiptomi lelkész vad szenvedélyre gyu­
lait iránta, sőt oly vakmerő volt, >gy egy 
nap meg is vallotta szerelmét a királynőnek.

Szerdán 1897. ápr. 28-án. 
Újdonságul, először :

Négy évszak.
Drámai idyll 4 képben. írták: Hevesi Jó­

zsef és Hetéoyi Béla.

Nyersselyem básztruhákhoz való 
kelmét 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig egy
teljes öltönyre — Tussors- és Shantungs- 
Pongees valamint fekete, fehér, és ^ színes 
Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 kng 
méterenként, sima csikós, koczkázoti, mintá­
zott damaszt stb. (mintegy 240 különböző 
minőség 2000 szin és mintázatban stb. a 
megrendelt árukat postabér s vámmentesen a 
házhoz szállítva, valamint mintákat posta 
fordultával küldenek: Henneberg G. (cs. 
és kndvari szállító) selyem gyárai Zű­
riekben. Svájciba czimzett levelekre 10 
kros levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasz­
tandó. — Magyar nyelven irt megrendelések 
pontosan?elintéztetnek. 3.
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sok pénzt megtakarítani a. „ 
megint jó alkalom kinálkoz k ^ m°s‘
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If i ár»ean beszerezhe‘8k-*J KOVÁCS S. cícmS

------  K°SMh ° 1 “>Ptel4r é,ik 1

UtólérhetetEen
volt és lesz mindég ;t

Premier-kerékpár,
mivel csakis ezek épüln k

^elica B-csőfoöl
és mert

legmagasabb ellenálló képesség 
leg.ökéletesebb biztonság 
lcSckyszerübb szerkezet 
legkönnyebb menés

ősz pontosul benne.

The Premier Cycle Co. Ltd. 'S™™
Coop fi r !

Műhelyek :
Eger Coventry Boos

(Csehorsz.) (Anglia) (Niirnbergnél)

Évi készítés 60000 drb. — Árlap ingyen és 
bérmentve.

Egyedüli eladás Bcbroczenben :

Killer Ede.

í*!v* A g az d ász at körébe vágó rendkívül 
rp fontos találmány a

1 Baromfi dög ellen I
W eddig minden esetben meglepő jónak Ss 

bizonyult, s csakis általam készített ^

31WeKfas68
gyógyszer, melyei lelkiismeretesen aján
:°k a szárnyas aprójószág köz 

pusztító betegségek ellen
légy adag 50 állatra 70 kr. — 100 drbra

1 frt 30 kr.
Használati utasítás mellékelve !
Ajánlom továbbá a feltűnően nép- 

sz..nri!.vé. vAlt hatásában még a 
külföldi hasonló gyógyszereket is 
felülmúló

g „KORONA“ siesz
késziiményemet, mely nr-lkülfízlietetlen 

Lg háziszer a köszvény, csúz, szaggatás 
es csontfájdalmak megszüntetésére.

1 iive« 50 kr.
Megrendelhető utánvéttel, egyedül a készítőnél

HEMETEY DEZSŐ gyógyszerésznél
Túrkcvén (Jász-Nagy-Kun-Szolnok m.)

Mindenféle üzleti könyveket rendkívül 
csinos kivitelben igen olcsó árak mellett 
ajánl Hoffmann és Társa
könyvnyomdája a föpostával szemben.

MEGHÍVÁS.

i dsbr. kerületi ktepejélpe pénztár
f. évi május 2-án d. e. 10 órakor

hajdumegye székházának nagytermében
Rendes

^Közgyűlést
tart, melyre a közgyűlési kiküldöttek tisztelettel 

meghivatnak.

Kotz« S*{fí
gépészmérnök

Budapest, Űllöi-ut 18 ik sz- alatt.

TÁRGYAK:

I. Az igazgatóság pénztári jelentése és 
ti számadások előterjesztése.

-■ A fclügyclőbizottság jelentése és a fel­
mentvény iránti határozat.

8- Az igazgatóság kiegészítése.
4. Választott bíróság megválasztása.
n. Fclügyclőbizottság megválasztása. —i 

nditvanyok. j

Debreczcn, 1897. április hó 25.
AZ IGAZGATÓSÁG. I

Ajánl 2'i2 3, 3'|, és t ló erojU
g Szöges cséplőkészleteket

Továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü
sines gőzcséplőkészleteket,

hosszú szalmarazokUI. al ó szeleiével és 
rendkívül nagy felületű rostákkal, árpahé 

jazúval és választóhengerrel
Fa- és szénfiitésü eredeti szalmafiitő
GÖZMOZGONYOKAT

Továbbá R. GARRET & SONS
felülmúlhatatlan 40% tüzelőanyag me»ta 
karitó °

Compound gőzmozgonyok,
s a legjobbnak elismert brandtfordi önmű­
ködő amerikai kévekötő aratógépeket. Eredeti 
amerikai szénagyüjtőit 1 vagv 2 ló, befo­
gására alkalmazható combinak rúddal. Sor 
vető- és szórvavető gépeket és mindennemű 

egyebb kisebb gazdasági gépeket.
Jutányos árak! — Kedvező feltételek.

Vidéki ügynökök kerestetnek

műszerész,
angol es

IfesPEÜer A.
EBRECZEM, a kereskedelmi akadémia épületében 

Eredeti amerikai varrógépek,

néniét kerékpár legnagyobb raktára.
Mindenféle gép- és Bicziki részek legocsóbban 

csa is nalam kaphatók, valamint mindennemű javítá­
sokat műszerész műhelyemben por,lo5an mér­
sékelt árak mellett készítek

Varrógépek, kerékpárok, irrógópek orvosi 
műszerek fog-furógép, vüanygépeket, műlábakat és
tm"teníu,e testhordo készülékekét mérték után ké­
szítek és javítok.

I y Az első egyedüli varrógép- es kerékpár 
műszerész javítóműhelye törvényes ipar-

szilek és javítok.

Nyilvános figyelmeztetés!
Nyomatott Hoffmann és


